

A 老人圆自己一个“归隐”梦

相对于走马观花式的旅游，旅居养老不用赶时间，可以在一个城市停下来慢慢寻味。既能健康养生、安心养老，又可以出门游玩、开阔视野。这种新型的养老方式，虽在中国兴起不久，但在西方却有悠久历史。早在18世纪，西欧各国的贵族和艺术家就热爱回归自然的旅行。一家人到乡下避暑，属于欧洲社会早期的旅行风尚。而在中国，旅居养老是在旅居的基础上，衍生的新型养老模式，特点是将“候鸟式养老”和“度假式养老”相结合。

目前，老人们旅居养老主要处于三种诉求：一是旅居过冬，近些年我国北方的老人不少选择到南方城市过冬，尤其是海南的各个城市，备受北方老年群体欢迎；二是旅居避暑，选择北方的海边城市，如秦皇岛、大连等；三是旅居旅行，选择远离城市喧嚣的自然生态地，陶冶、放松身心，如杭州千岛湖和云南丽江等风景区。

老年人置身于优美的环境中，既能呼吸到更新鲜的空气，亦能换环境调剂老年生活，圆自己“结庐在人境，而无车马喧”的田园梦。根据世卫组织报告显示，受环境因素影响的老年发病率持续增高。与其花钱给老人看病，不如提前养生预防疾病。温暖的气候，宜居的环境，可使老年疾病得到改善。

“旅居养老是我的梦想。年轻的时候把大部分时间都奉献给了工作、孩子，就想等到老的时候能拥有自己的生活。退休后有了充裕的时间，可以去自己想去的地方，静静地待上一个月、半年、一年，深入体验当地的生活，增加生命的宽度。”网友黄老师表示说。

据报道，国内的老人最喜欢去十大旅居养老“胜地”，包括广州、厦门、三亚、大理、腾冲、成都、舟山、北戴河、北海和嘉兴。

目前，市场上已有专门的旅居养老产品，但就目前情况而言，这类产品的市场反应尚未火热。与专门的旅居养老产品相比，现阶段老年人更喜欢乘专列出游。公司推出的专列游，八成以上的报名者都是中老年人。此外，游轮出行也受到了越来越多老年人的喜爱。



图/TP

B 旅居养老仍需迈过“几道坎”

面对养老产业这个巨大的市场，近年来，我国政府及其有关部门出台了一系列文件，全面放开养老服务市场，支持社会力量参与养老服务业。有业内人士表示，旅居养老将打造旅游业和养老业跨界融合的产业优势，其带来的产品创新、技术创新、市场创新、管理创新，或将催生新的经济增长点。

尽管如此，摆在旅居养老面前的第一关是老年人的现实情况。大部分中国老人退休后都需要帮子女照看孙辈，且这是中国家庭的普遍现状。所以对于老人而言，随时开启一场想走就走的旅程尚有难度。还有一个重要因素是经济条件，在异地买房毕竟斥资巨大，并非所有家庭能够承受。

网友“和风”认为，一个人在一个地方生活久了，会形成较为固定的生活圈、社交圈，旅居一旦过了新鲜期，各种孤独和不适就会显现。再者，旅居养老成本很高，近年不少北方人去南方过冬，其中不乏购置房产、租房的，这都是一笔不小的投入。

国外老人如何旅居养老？跨国养老产业在欧美等国很流行，挪威等国家先后在西班牙南部开设大型养老公寓。西班牙低廉的房租、充沛的阳光和优美的风景，吸引着欧美许多老年人旅居。

借鉴国外的发展模式，国内也有不少房地产商和服务机构将目光投向“旅居养老”。目前市面上有一些连锁或者加盟的养老机构，推出不同档次和需求的旅居路线，老人们可以选择到旗下各个城市的养老基地居住。这种旅居养老按月收费，价格比酒店低，且包吃包住，还提供24小时管家照

旅居成为养老新风尚 健康发展仍需迈过「几道坎」

图/TP

焦点关注

春末夏初，65岁的老夏和老伴儿从海南回到了上海，结束了在海南近半年的旅居生活。“老伴儿有肺病，去海南居住对她身体更好。”老夏解释说。自打几年前去海南游玩，他便被那里的气候吸引，而后每年冬天都要去海南过冬。

老夏旅居养老的方式近年来已逐渐成为一种养老新风潮。据最新数据显示，中国目前60岁以上的老人已逾2.4亿，近一半的老人处于“空巢”状态。老龄化问题的日益严重和空巢家庭的增多，传统的家庭养老显然已经不能满足社会养老的需求。随着时代的进步和移动互联网的兴起，越来越多老年人从“被动养老”转变成“主动养老”，旅居养老在中国迎来了新的发展机遇。

■记者 邓漪蒙 整理报道

护服务。

尽管旅居养老市场前景好，但是真正实现旅居养老并不容易。比如，对于老人而言，养老机构的价格和服务以及旅居地的医疗条件都是不得不考虑的因素。

以海南省为例，有关人士指出，海南大小规模的养老企业及机构很多，但形成规模化、专业化的很少。领队式服务较为常见，这和旅行社提供的领队旅游服务类似，但生活照料、健康保障、文娱体验等方面的服务参差不齐，使得老年人的旅居生活质量大打折扣，进而使得老人投诉率居高不下。此外，海南异地医保体系没有完全建立带来的风险性，成为选择旅居养老服务的老人与提供旅居养老服务的企业及机构共同的顾虑。

究其源头，为老服务专业人才人数少、缺口大的问题是旅居养老产业需要正视的一大痛点，从长远来看，由于服务人才的匮乏而导致养老服务的参差不齐，逐渐成为阻碍海南旅居养老发展的一座大山。

C 旅居养老置业还要算好“几笔账”

一些家庭收入比较高的老人不愿选择专业的养老机构，而是把目光转向旅游度假地产，一方面满足自己的居住需求，另一方面也是一种投资。

旅游地产逐渐火热的同时，也伴随着开发商们不断加大投入，推出各式各样的特色旅游地产项目。经过几年的发展，旅游地产在经过了最初的快速布局后，现在重点再向提高入住率转移。以海南为例，海南政府出台了“双暂停”政策，一方面是为了去库存，另一方面是为了让海南房地产转型。使未来海南旅游度假项目的入住率得到提高。同时，开发商“经营+销售”模式会让海南配套、养老、养生设施更加完善，让海南的购房者从一个候鸟型度假型向居住型转变。

中国房地产业协会商业和旅游地产委员会秘书长蔡云提醒老人，旅居置业过程中，对于自身需求的分析和适应性的评估十分重要的。

首先是气候的适应性。在潮湿的南方置业，很多习惯了北方干燥生活的人是难以适应的，短期居住还好，而居住时间一长，身体就容易出现各项疾病，尤其是很多旅游地产的居住使用者都是老人，身体的适应能力和抵抗力更差。

其次，配套的适应性。对于旅游地产，简单的生活配套一般较容易满足，但医疗、教育等核心配套在不少旅游地产热门目的地都还比较欠缺，当居住在那的老人和孩子身体出现不适应的症状时，无法得到及时医治也是一些旅游地产的致命伤。

第三，服务的适应性。很多旅游地产后续的服务人员都是雇佣的当地无业居民，未经过系统的培训和学习。一线城市的购房人入住后在服务方面会有很强的不适应感。

第四，此类项目是否具备资产配置价值。真正的资产配置价值是有钱时可以把资金投向有价值的地方，当缺钱时可以短时间内变现。而旅游度假置业最大的问题就是库存量太大，基本都是超级大盘。买的时候也许门庭若市，但如果要出手的话更有可能门可罗雀。

当旅居生活已经逐渐走入大众，旅游地产的选择更加丰富的背景下，如何选择一套适合自己的旅居房，还是需要购房人自己算好账。



图/TP